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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Steinbichler, Kolleginnen und Kollegen haben am 

24. November 2014 unter der Nr. 3188 /J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Vergabe der Berufstitel“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie 

folgt: 

Einleitend darf ich zunächst darauf hinweisen, dass die Verleihung von Berufstiteln – wie 

die Anfragesteller bereits in der Einleitung zutreffend ausgeführt haben – nach Art. 65 

Abs. 2 lit. b B-VG durch den Bundespräsidenten erfolgt, und demnach Fragen betreffend 

der Verleihung, aber auch der Aberkennung von Berufstiteln keinen Gegenstand der 

Vollziehung des Bundesministeriums für Landesverteidigung und Sport bilden. Im Hinblick 

darauf beantworte ich die Fragen bezogen auf Vorschläge zur Verleihung von Berufstiteln. 

Im Einzelnen beantworte ich die vorliegende Anfrage wie folgt: 

Zu 1 und 6: 

Konkret werden im Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport die Berufstitel 

„Hofrätin/-rat, Regierungsrätin/-rat, Amtsrätin/-rat sowie Kanzleirätin/-rat“ nach Antrag-

stellung der Dienststellenleiter von der Personalabteilung B geprüft und in weiterer Folge 

zur Genehmigung vorgelegt. Im Einzelnen wurden im Jahr 2013 drei Berufstitel Hofrätin/-

rat und 49 Berufstitel Regierungsrätin/-rat sowie im Jahr 2014 zwei Berufstitel Hofrätin/-rat 

und 39 Berufstitel Regierungsrätin/-rat beantragt. Hinsichtlich der Jahre 2010 bis 2012 

verweise ich auf meine Ausführungen vom 28. Mai 2013 in Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 14339/J (14047/AB, XXIV. GP.-NR). Verliehene Berufstitel 

haben ausschließlich symbolischen Charakter und dienen zur Würdigung von Personen, die 
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sich in langjähriger Ausübung ihres Berufes besondere Verdienste um die Republik 

erworben haben. Finanzielle Aufwertungen sind damit nicht verbunden. 

Zu 2: 

In den letzten fünf Jahren war lediglich ein einziger Antrag abzulehnen. 

Zu 3: 

Nein. 

Zu 4 und 5: 

Ich verweise auf meine einleitenden Ausführungen. 

 

Mag. Gerald KLUG 
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